

新湖南 新旅游

这个夏天，清凉湘西真“火热”

——湘西州旅游发展大会外溢效应明显

湖南日报全媒体记者 莫成
通讯员 喻阳

矮寨不矮，时代标高。矮寨大桥成为新的红色地标，成为新的旅游热点。湘西土家族苗族自治州吉首市乘势而上，在与矮寨大桥隔空相望的峒河峡谷之上，打造了一个峡谷星空露营基地。延续湘西州旅游发展大会的良好势头，7月23日晚，吉首市首届啤酒音乐节，在海拔680米的矮寨峡谷星空露营基地热闹开场，啤酒与音乐碰撞、星星与凉爽交集，近万名游客的激情在山顶燃烧。

以“新时代红色地标·武陵山旅游高地”为主题的湘西州旅游发展大会，于7月5日至6日在州府吉首举办后，起到了“以会兴旅、立标打样”的作用，外溢效应十分明显，湘西州暑期旅游出现一个又一个高潮。

这个夏天，清凉的湘西真“火热”！

清凉之旅正在“热”

7月25日晚，记者行走在凤凰古城的沱江两岸，凉风习习，游客在沱江边，拍照、赏景，好不惬意；一些游客坐在河岸上，把双脚泡在河里，慢慢享受沱江的清凉。

在古城北门码头，乘一艘乌篷船顺流而下，在艄公的吆喝声中，游客把伸进水中，在河面划出一道道涟漪。

沱江中央，“湘见·沱江”夜游项

目精彩上演，“翠翠”翩翩起舞，绚烂的光影效果和灵动写意的国风视听，让人穿越千年。湘西州旅发大会召开以来，凤凰古城日均接待游客超过3万人次。

位于湘西州西北部的龙山县里耶镇八面山景区，夏季平均气温只有20摄氏度左右，一处难得的休闲养生、避暑纳凉的好去处，成为游客追求健康、亲近自然的首选。

八面山平均海拔1200多米，四周悬崖绝壁，山上地势平缓，绿草如茵，被誉为“南方空中草原”。山上溶洞、天坑、天桥、石林等星罗棋布，一步一景，沈从文先生称之为“别一个国度”。

7月12日，八面山特色民宿“云上小舍”开门迎客，游客有住在云上的感觉。这个夏天，山上的特色美食烤全羊、烤乳猪、烤土鸡，供不应求；云上小舍、星空帐篷、八面山居、云顶房车，应接不暇。7月6日至25日，里耶·八面山、惹巴拉景区共接待游客7.9万人。

红色之旅涤心灵

近日，来自博茨瓦纳、贝宁、多哥等17个国家的55名游客，来到矮寨·十八洞·德夯大峡谷景区，近距离感受湘西州浓厚的红色文化、苗族文化。

“上一次见到这么多外国游客，还是疫情发生之前的2019年。”十八洞主题邮局工作人员麻秀珍感叹，“他们听了十八洞村的脱贫故事，一

位叫露西的小姐还选了一张十八洞明信片寄给朋友……”

“湘西州旅发大会功不可没！这半个月来，我每天都要接待上百名游客就餐，十八洞旅游的‘最旺季’已经到来。”阿雅农家乐老板杨正邦说。

湘西州旅游发展大会召开以来，十八洞乡村旅游持续火热，日均接待旅游团队超20个、游客千余人次。

矮寨·十八洞·德夯大峡谷景区，是湘西州唯一一个国家5A级景区。

2021年，十八洞村、矮寨大桥获评全国爱国主义教育示范基地，成为铭刻新时代光辉印记的红色资源和红色地标。

德夯，苗语意为“美丽的峡谷”。峡谷里，数十幢吊脚楼，纵横石板路，屋顶青烟缭绕，好一派悠闲田园风光。

一条五彩小溪滑过石子路，穿过古朴的房屋，在桥下缓缓流淌；苗寨深处，几位苗家阿婆，把冒着热气的葛子粑依次排开，热情招呼着游客品尝、购买。

“色彩华美，手法细腻，栩栩如生，简直太美了！”日前，来自长沙理工大学的10多名学子走进德夯苗寨，寻找苗绣记忆，开启暑期研学。7月6日至7月25日，矮寨奇观旅游区共接待游客37万人次。

“双世”之旅有惊奇

永顺县乘湘西州旅发大会的东风，举办首届“双世”——世界文化遗产

、世界地质公园文化旅游节，土家族美食节、猛洞河漂流节、不二门温泉纳凉节、土家族莓茶文化节等活动接连上演，全方位展示永顺县“双世”度假区的独特魅力。

“双世”度假区，是指以世界文化遗产老司城、世界地质公园核心园区芙蓉镇两大世界级金字招牌为中心，汇集周边30公里内红石林、不二门、猛洞河、坐龙峡、酉水画廊、小溪等众多国家级山水和人文景点为一体的“超级景群”度假区。

7月16日晚，永顺县首届土家族美食节在老司城遗址举行，品美食、拼厨艺、游土司大营……土家人用夏日般热情，款待游客。来自各地的游客品尝土家美食，跳土家摆手舞，在热烈欢快的音乐中摆手狂欢。

“我们的房子，都预订到8月底了。”芙蓉镇景区民宿“土王行宫”老板瞿章勋介绍。

芙蓉镇的五里石板街上，异常热闹，两侧商铺林立，民族服饰店、首饰店、小吃店等把古街装点得琳琅满目。大瀑布旁，一家家“网红餐厅”“网红民宿”前，不少年轻人忙着拍抖音、开直播。

悬崖绝壁上的吊脚楼群，与酉水河上的落日炊烟相映成趣，这些土家吊脚楼历史悠久，现在都成功“转身”，成为炙手可热的民宿，景区4000多个床位的民宿，一房难求。

7月6日至25日，永顺县共接待游客50万人次、旅游团队近4000个。

张家界首款数字藏品《武陵源·标志门》上线

湖南日报7月26日讯（全媒体记者
宁奎 通讯员 吴文锦）为进一步推进文旅融合发展，加快文旅数字化转型升级，7月26日，由张家界市武陵源景区旅游投资开发有限公司和深圳惊奇科技有限公司联合开发的张家界市首款数字藏品《武陵源·标志门》正式上线，在“江南数艺Meta”平台发行。

据悉，数字藏品《武陵源·标志门》是张家界市首发数字艺术藏品，属于张家界特色微缩景观系列，以张家界市武陵源区地标建筑吴家峪门票站（俗称“标志门”）为原型，以“庭院深深深几许，转角飞檐檐九重”为创意，集世界自然遗产和土家建筑文化（小青瓦、坡屋面、外挑檐、转角楼、浅灰墙）于一体，将真实建筑以数字化的形式展现，让传统的文创产品插上数字化的翅膀，在提升游客体验感的同时，满足游客多元化需求。

张家界市武陵源区作为全国首个元宇宙研究中心落户地，借助数字藏品这个新兴行业，不断发掘文化价值、探索数字应用、整合数字资源，打造旅游新产品新业态，促进文旅融合，加快推进旅游转型升级。数字藏品《武陵源·标志门》作为数字出版物的一种新形态，将文创产品科技化、数字化，让文化和旅游IP活起来，将有助于提高武陵源旅游的知名度。



红霞辉映 仰天湖

7月26日晚，郴州市北湖区仰天湖大草原景区上空出现绚丽的晚霞，满天红霞与山色相辉映，让游客流连忘返。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

（上接1版①）

“资江一桥上有人要跳河，快去救援！”今年6月23日凌晨3时15分，“邵阳快警”新邵1号平台接到110传来的指令，值班快警仅用3分钟赶到现场。此时，一位十六七岁的女孩已经跳河。快警颜仲安马上给女孩抛去救生圈，识水性的朱朝阳立即入水施救，成功把女孩救上岸。

快警队员全天候实行“有警处警、无警巡逻”“网格化巡逻、动态化处警”机制。据统计，“邵阳快警”运行以来，共处警373504起，抓获犯罪嫌疑人4102人，接受群众求助61236起，处理各类纠纷131064起。

警方下沉，警务前移，快警辅警被称为群众身边的“守护神”。城市快警2019、2020年连续2年被写入省政府工作报告；“一村一辅警”被纳入中办、国办《关于加强和改进乡村治理的指导意见》，在全国推广。

群众自治稳基层

新邵县寸石镇南岳村，沥青道路四通八达，青山绿水新楼幢幢。村部前休闲广场，球场、草地和健身器材一应俱全，大人小孩各得其乐。

“我们村近年来以‘家风+积分’模

式推进村民自治，户户有本‘家风存折’，不比钱多比家风、比贡献。”南岳村党总支书记石海泉介绍，这几年村民参与治理、遵纪守法、讲文明、参加志愿服务的积极性、主动性、创造性得到极大激发。该村连续3年被评为县信访“三无”村，2020年11月荣膺“全国文明村”。

邵阳市探索创新社会治理，充分调动广大群众的积极性，提高参与度，增强治理效果。

洞口县社会治理探索推行“积分换项目”模式，以村为单位考核，将社会治理重点工作纳入“积分换项目”范畴，使共建共治共享成为“干群合唱”。毓兰镇瓜铺村一建设万亩高标准农田，部分村民因项目占用自留地而阻工，并扬言上访。村干部和村民及时劝阻，工程顺利进行。今年3月，该村获13万元项目资金奖励，用于道路建设，再次提升村民获得感。

洞口县委政法委介绍，该模式推

出不穷。邵阳县、绥宁县的“微网格”管理模式，新邵县、新宁县的“院落会”等，均被其他县市学习借鉴。

群众自治，群众是主体。全市因势利导，近5年来建起基层经济合作类、公益事业类、文明乡风类等多种类型社会自治组织2.3万余个。北塔区群众组建的“妈妈联盟”，在创建“无毒无诈无黑恶”村（社区）工作中发挥了积极作用；遍布城乡的“宝庆大叔”，由当地退役军人、青年志愿者和治安积极分子组成，在小区、社区、村组开展治安巡防，延伸了治安防控触角，成为当地响当当的群众自治品牌……

数字赋能促“智治”

“没有科技手段，肯定没那么快抓到小偷。即使抓到，小偷早把偷的钱花光了。”近日，邵东市流泽镇明星村民曾和记者交谈时感叹道。

不久前，她家里3850元现金被盗。事发现后，民警调取附近监控，通过城乡末端感知系统，快速锁定嫌疑人并将其抓获，为她追回了损失。

邵东市城乡末端感知系统，整合平

升74.6%，命案立案同比下降75%。

数字赋能，治理增效。中心城区大祥区构建集综治、公安、城管等功能于一体的综治指挥平台，实现治理“搬上网”、服务“连上线”。平台将全区划分为516个基础网格，共同组成一个以APP和小程序为终端的信息网络，区网格中心、区直部门、乡镇街道“发现报告、调度派遣、事件处理、跟踪核查、评价结案”一体联动。不管是末端系统发出预警，还是群众反映，都能及时处理。

在市级层面，邵阳市强化大数据治理，投入1300万元建成社会治理创新开放共享总平台。平台整合综治信息系统和网格化服务管理系统，建立末端感知数据汇集中心，推动城市管理、应急管理、生态治理、社会救助等各类信息互联互通、管理服务深度融合，不断提高治理效能，形成“一屏知全城，一网管全局”的“智治”新局面。

在今年4月中下旬邵阳市主城区疫情阻击战中，“智治”再次显现神威。4月18日，邵阳市区发现1例新冠肺炎确诊病例，之后逐日增加。该市通过“智治”平台，快速找到某社区聚集性疫情的源头和传播路径，为疫情防控决策提供精准信息支撑。疫情在8天内就得到有效遏制。

洞庭湖总磷攻坚行动 明确“任务书”“时间表”

湖南日报7月26日讯（全媒体记者
黄利飞 通讯员 彭晓成）在今天召开的洞庭湖总磷污染控制与削减攻坚行动推进会上，省政府进一步明确了攻坚“任务书”“时间表”，洞庭湖总磷攻坚行动按下了“快进键”。

“十四五”时期，我省将通过推进七项重点任务和一项专项行动，确保到2025年实现如下工作目标：洞庭湖湖体总磷浓度持续下降，稳定达到国家考核目标，力争2/3以上国家考核断面水质达到III类；入湖河流总磷浓度持续下降；湖区生态环境质量和稳定性持续提升。

根据《洞庭湖总磷污染控制与削减攻坚行动计划（2022—2025年）》，7项重点任务具体包括狠抓农业农村污染防治、深化城镇生活污水收集处理、强化工业污染治理、推进入河湖排污口综合整治、加强城乡黑臭水体整治、突出生态保

护与修复、提升监管能力水平，1项专项行动为“禁磷限磷”专项行动。

我省历来高度重视洞庭湖生态环境保护工作，2016年以来，先后推进五大专项行动、三年行动计划、八年整治规划，有效改善了洞庭湖生态环境质量。2021年开始，全省纵深推进洞庭湖总磷攻坚行动，湖区三市一区共实施279个项目，湖体总磷平均浓度下降为0.063毫克/升，比2015年下降43.8%，其他指标均达到或优于III类；洞庭湖总磷浓度达到III类水质。

结合污染防治攻坚战“夏季攻势”、长江经济带环境污染防治“4+1”工程等工作，2022年，我省继续推进实施20个方面共324个项目，至6月底已经完成112个，完成率34.5%；133个项目已经开工建设。2022年1至6月，洞庭湖湖体总磷浓度持续下降到0.055毫克/升，西、南洞庭湖达到III类水质。

绿色创新发展 智引汽车未来

2022汽车技术与装备国际论坛长沙开幕

湖南日报7月26日讯（全媒体记者
王晗）今天，“2022汽车技术与装备国际论坛”在湖南湘江新区拉开帷幕。

本次论坛为期3天，以“绿色创新发展，智引汽车未来”为主题，设有开幕大会、闭门峰会、9场主题论坛和装备博览展，旨在助力汽车产业“新四化”战略转型，持续推动实现汽车强国。

本次论坛由工业和信息化部装备工业发展中心、湖南省工业和信息化厅、湖南湘江新区管理委员会、中国汽车工程研究院股份有限公司联合举办，邀请中国工程院钟志华院士、丁荣军院士、李克强院士等国内外权威专家学者，车企零部件领袖、装备企业高层专家等，围绕汽车产业智能网联汽车准入、氢能源、碳达

峰碳中和、自主替代装备、汽车芯片等热

门话题，就政策监管、标准法规、技术创新、开放合作等深入探讨。

本次论坛还设置了展览面积千余平

方米的“汽车装备博览展”，邀请数十家国

际、属地和国内自主品牌厂商参展，聚焦智能网联、新能源低碳、安全碰撞、电子通信等四大测试领域，全面展示国内外设备资讯，打造权威可靠的设备咨询平台。

近年来，湖南省、长沙市坚持把汽车产

业链培育摆在重要位置，发布了一系列政

策，推动长沙加速打造“智能驾驶之城”。

目前，长沙汽车产业基本贯穿从研

发、生产、制造到销售、服务的全产业链

，也是全国唯一一座在智能网联汽车领

域获得四块国家级牌照的城市。

株洲检察公益诉讼助“禁塑令”落地

湖南日报7月26日讯（全媒体记者
罗毅）“我们走访了市区部分餐饮店，发现仍然存在使用不可降解一次性塑料吸管的情况。”7月22日，株洲市人民检察院召开行政公益诉讼公开听证会，助推“禁塑令”落地见效。

今年5月，株洲市检察院公益诉讼部门对餐饮行业的禁用塑料制品使用情况开展调查时发现，该市部分餐饮店仍在使用不可降解的一次性塑料吸管。

“‘白色污染’防治并非易事，涉及行业多、监管面广，需要相关职能部门共同发力。”株洲市检察院检委会相关负责人表示，为保护公共利益，推进餐饮行业“禁

制”总经理助理裴灿芝信心满满地说。

眼下，湖南联企帮扶行动深入推进，各地积极探索长效机制。其中，长沙市搭建“企业百事通”平台，成立企业产销对接服务中心；株洲市建立2000多个企业服务微信群，辐射近15万家市场主体。

湖南省工信厅厅长雷绍业说，湖南将此次联企帮扶行动为契机，完善帮扶企业数据库、联系企业干部库、企业问题数据库，将“政策落实率”“问题化解率”“企业满意率”作为重要指标，持续营造良好的营商环境。

（新华社长沙7月26日电）

（紧接1版②）

针对人才短缺问题，邵阳、娄底等地采取技能认定“送考上门”、发放“人才服务卡”等举措。

湖南一格制药有限公司是一家省级专精特新“小巨人”后备企业。今年，这家企业计划新建厂房，排污管道需要穿过厂区外的马路。开挖道路涉及住建、园林、城管等多个部门，企业负责人有些发愁。

联系一格制药的湘潭市雨湖区科技和工业信息化局副局长庞武良得知后，赶紧协调相关部门，帮助企业及时解决了问题。“新厂房预计11月可以投入使用，相信到时企业发展也会提速。”一格

制药总经理助理裴灿芝信心满满地说。

眼下，湖南联企帮扶行动深入推进，各地积极探索长效机制。其中，长沙市搭

建“企业百事通”平台，成立企业产销对

接服务中心；株洲市建立2000多个企业服